

# Takarékos községek

## 355 millió betétkönyvekben

Eredményes évet zártak a falusi bankok, a betétgyűjtést, kölcsönfolyósítást egyaránt végző, a biztosítási, sőt újabban a társasutazási ügyeket is intéző takarékszövetkezetek. A MESZÖV szolgáltatja az adatok szerint 23 takarékszövetkezet működik megyénkben, 11 kiemelttel, és három betétgyűjtő illetve kifizető pénztárral. Tagjainak száma tavaly meghaladta a 43 ezret.

A kívülről is észrevehető, hogy egyre inkább igyekeznek korszerű pénzintézeti külsőt öltetni a takarékszövetkezetek. Az elmúlt évben Mórahalmon, Kiszomboron, Zsombón és Öttömösön adták át rendeltetésének az új üzletházakat, befejeződött a dorozsmai fölültáta is.

A forintokat kamatra gyűjtő és kölcsönző szövetkezetek ügyletei ugyan személyekre vonatkoztatva tükrosak, érdemes mégis a nagy számokat összesítő könyvekbe belelapozni, hiszen az általános tendenciák innen is kiolvashatók. Nem-

csak úgy takarékoskodunk — ez legyen az első megállapítás —, hogy fizetés után nem visszük össze pénzünket a boltokba. Előrelátóbbak vagyunk, többnyire gyűjtünk valamire. Félretett forintjait az emberek többsége nem őrzik otthon, takarékbaba teszi. A szövetkezetek fiókjaiba 44 és fél millió forinttal többet tettek be későbbi időkre gondolva, mint amennyit halaszthatatlan vásárlásaik fedezésére kénytelenek voltak kivenni. Szilveszter napján a betétek összege 355 millió 846 ezer volt.

Egyaránt növekedett a kamatozó és a nyereséget betétek összege. Emeljünk ki néhány községet! Apátfalva után azonnal három szegedi járási község: Sándorfalva, Ásotthalom és Tápé következik. Érdekes megfigyelés: a kiemelt községek — a kisebb településeken — jóval több pénzt tettek takarékbaba az emberek, mint a szövetkezeti központokban.

A betétek növekedéséből egyenesen következik, van

miből kielégíteni a kölcsönkért folyamodó ügyfelek igényeit is. 102 milliót meghaladó kölcsönt folyósított a huszonhárom takarékszövetkezet tavaly. A termelési és építési célra fölvetett kölcsönök összege emelkedett, némi csökkenés tapasztalható az 1971-es eredményekhez képest az áruvásárlási, személyi és a kisipari kölcsönök összegében.

A tevékenységi körök bővülését jelzi, hogy egyre több takarékszövetkezet kapcsolódik be a biztosítási ügyletek lebonyolításába. 2 ezer 891 új biztosítást kötöttek az elmúlt évben.

Kezdeti eredményekről számolhatunk be — hiszen egészen új kezdeményezésről van szó — a társasutazások pénzügyi feltételeinek megteremtésénél. A Cooptourist kötétt egyezséget néhány falusi pénzintézettel. A kezdeti eredmények mindenesetre biztatók, várható, hogy ezt a közreműködést több utazni szándékozó is igénybe veszi majd.

# Könyvesboltok és iskola szerződése

## Először az országban — Rendhagyó irodalmi óra

Együttműködési megállapodást írtak alá hétfőn, tegnap Szegeden, a Tömörkény István gimnázium és művészeti szakközépiskola igazgatói irodájában.

A Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat azzal a meglévő ajánlattal kereszte meg iskolánkat, hogy az országban első ízben kösünk szerződést író-olvasó találkozókat, rendhagyó irodalom órák közös szervezésére, a könyvnapi rendezvények sikeres lebonyolítására — nyitotta meg a rögtönzött kis ünnepséget dr. Diós József, az iskola igazgatója. Köves József, a Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat propagandasztályának vezetője hangsúlyozta, a könyvterjesztés tavalyi átszervezése óta 120 boltjuk dolgozik az országban, hogy az iskolákat megfelelő anyaggal lássák el. A könyvterjesztést tehát

nemcsak kereskedelmi ügynek tekintik, hanem fontos kultúrpolitikai missziót vállalnak, s a terveikben hasonló megállapodások szerepelnek más iskolákkal, népművelési intézményekkel. Szegeden régóta jó kapcsolatokat építettek ki a vállalat Tömörkény Istvánról és Móra Ferencről elnevezett boltjai, ezért is választották Szegedet az első ilyen jellegű együttműködési szerződés megkötésére.

A „magyar könyvnyomtatás és könyvkiadás 500. évének kötött megállapodás” — melyet dr. Diós József mellett Müller László a Móra és Monostori László a Tömörkény könyvesbolt vezetői írtak alá — értelmében az iskola folyamatos könyvterjesztést ígér tanulóinak és pedagógusainak, propagandát az idelátogató írók, költők műveihöz, irodalmi szin-

paduk és szakkörük tagjainak részvételét különböző rendezvényeken. A Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat ellátja az iskola megbízott tanárát, írók részvételét biztosítja a rendhagyó irodalom órákhoz, s a diákklub állan-dó tagjainak könyvvásárlási kedvezményt nyújt.

Az együttműködés aláírását követően rendhagyó irodalom óra zajlott le az iskolában, ahol dr. Czine Mihály irodalomtörténész tartott rövid előadást, Szeberényi Lehel József Attila-díjas író Sarkadi Imréről készülő könyvének részletét olvasta fel, Simon Péter, a Szegedi Nemzeti Színház fiatal színésze pedig Szeberényi Lehel Lutri című elbeszélést mondta el. A rendhagyó irodalom óra kötetlen beszélgetéssel zárult.

N. I.

## Művészek közgyűlése

Hétfőn a Fészek művészklubban tartotta IV. közgyűlését a Magyar Színház-művészeti Szövetség. Az ülésen — amelyen Marton Endre, a Nemzeti Színház igazgató-főrendezője elnökelt — megjelent dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. Molnár Ferenc, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos, kulturális és közművelődési főosztályának helyettes vezetője, dr. Simó Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, Vass Imre, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtákkára, Hantos János, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

Kazimir Károly, a Thália Színház főrendezője, a Szövetség főtákkára terjesztette elő az elmúlt négy év tevékenységét elemző beszámolót, s végül a jövő feladatait. Hangsúlyozta, hogy a Szövetség tevékenységét a III. közgyűlés óta eltelt időszakban a magyar színház-művészet szocialista eszméiségű, korszerű törekvéseinek a támogatása határozta meg.

## Halálos zuhanás

Szörnyethalt Börcsök Károlyné 39 éves, Domszék, Tanya 101. szám alatti lakos. A házuk padlására vivő lépcsőről zuhant le, mintegy három méter magasból, s olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt.

## Véradás Vietnammnak

Januárban és februárban hazánkban 28 ezer önkéntes véradó ajánlotta fel vérének a sokat szenvedett vietnami nép számára.

A szegedi véradó állomáson elmondották, hogy Szeged és a járás derekasan kivette részét a véradásból. Február hónapban 953 önkéntes adott vért a vietnami akcióban. Bekapcsolódtak a ruhagyár, a MÁV, a gépjavító vállalat, az egészségügyi gyermekotthon, a tömegcikk ktsz, a textilművek munkásai, a CSOMITERV, a Szegedi ÉLKER, a konzervgyár, a járműjavító, KISZ-szervezete, a Szegedi Tervező Vállalat, a Tiszai Bütorgyár, a kábelgyár, a városgazdálkodási vállalat dolgozói. Ugyancsak ott voltak a MÁV igazgatóság alkalmazottai, az egyetem és pedagógiai főiskola dolgozói és hallgatói, a GELKA, a megyei munkásárság, a Mino cipőgyár, az IKV, a Déalföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság, a nyomda vállalat, a paprikafeldolgozó vállalat munkásai. A falvak közül Deszken, Domszéken, Sövényházán tartottak vietnami véradó napot. A honvédség alakulatai is jelentkeztek véradásra.

A jelentkezések azt mutatják, hogy további sikerek várhatók az önkéntes vietnami véradásban.

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat dolgozói már tavaly is bizonyították áldozatkészségüket: százhatva-

nan adott vért térítésmentesen. Nemrég ismét véradónapot szerveztek a gyárban: ezúttal már 224 dolgozó bizonyította, hogy egyúttel a rászorulókkal. Ez egyben azt is mutatta: emberségből, áldozatkészségből mind többen vizsgálnak jellesre a paprikások közösségében.

## Közlekedési balesetek

Hamarabb becsukódott a villamos ajtaja az Anna-kúti megállóban, mint ahogy lelépett volna a kocsirol Szakál Ilona, Szeged, Római körút 23. szám alatti lakos. A villamos becsukódó ajtaja lelékte a lépcsőről, és sérüléseket szenvedett. Az ügyben a vizsgálat folyik.

Kerékpáron közlekedve nem adott elsőbbséget a Csongrádi sugárúton Kőrösi Péter, Szeged, Árva utca 20. szám alatti lakos. Összeütött egy gépkocsival és súlyos sérüléseket szenvedett.

## Svájcba készül az egyetemi kórus

A fél évszázados jubileumához közeledő Szegedi Egyetemi Enekkar az utóbbi években újra jelentős tényezője a szegedi kórusmozga-

lomnak. Tavaly Keszthelyen, a felsőoktatási intézmények országos nemzetközi kórusversenyén aranyérmet nyert, a Művelődésügyi Minisztériumtól pedig kiküldetést a montreux-i kórusfesztiválra.

A vasárnap este rendezett koncertjükön már fesztiválműsorukat szólaltatták meg Szécsi József dirigálásával az egyetem Dugonics téri aula-jában. Az ötszáz év kórusművészetéből adott ízelítő után a második részben Kodály művei, Bartók és Bárdos kompozíciói, valamint Carl Orff: Catulli Carmina című oratóriumának részlete hangzott el. Március 29-én Hódmezővásárhelyen, a Zenekiskola hangversenytermében lép újra közönség elé a Szegedi Egyetemi Enekkar, mielőtt Svájcba indulna.

# ÜRES ÓLAK

Felemelő látvány a sok új, korszerű épület a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban. Gomba módra szaporodtak az utóbbi években. Szakosított, többszintű telepek, lucernaszártó üzemek, tejházak, gépműhelyek, sorolni is elég lenne. Alapvetően változtak meg a majorkák külső formái, kifejezve ezzel is a közös gazdaságok stabilitását, erősödését. Messziről, közlelről szemlélni ezeket a létesítményeket, öröm. A megvalósulás boldogsága.

Rengeteg az az összeg, amit évről évre a mezőgazdasági nagyüzemekben épít-

kezésre fordítanak. Minden nagyüzem követeli az adottságoknak megfelelő beruházásokat, s ezek lassan-lassan új arcot formálnak a falunak és a tájnak. A termelőszövetkezeti mozgalom módoságának jegyei. Nemcsak a gazdálkodásban, a paraszti társadalomban végbement átalakulásban mérhető a huszadik század magyar faluja, hanem termelési eszközeiben, szociális és kommunális beruházásaiban, törekvéseiben is. Hosszú évszázadokon át a falvak uralkodó épületei mindenütt a templomok voltak. A mai társas-házak, emeletes épületek, ABC-áruházaik megváltoztatták az arányt. Az építkezések eddig nem tapasztalt lendületében villaházak, csodapaloták születnek vidékeinken.

Mindenki újra, kényelmesebbre, jobbra törekszik. Közös gazdaságokban a legmodernebb épületekre, gépekre. Sokszor talán indokolatlanul, megalapozatlanul. A nagy sietésben, akarásban elfeledkeznek a még használható értékekről, lekicsinylik a megszokott lehetőségeket, hamarabb túladnak épületeken, gépeken, mint szükséges lenne, megtérült volna beruházásuk. Szerencsére nem tömegmértetű példáról van szó. Dehogy. Azokról az épületekről, ólakról, amik üresen állgatnak a falvak határában, pedig még használhatók lennének. A nagy-

üzem hozta világra ezeket egy korábbi szakaszában, amikor az igényeket kielégítették, megfelelőek a követelményeknek, de eljárt rajtuk csúfosan az idő, megöregedtek, a fiatalosított sehogyan sem állják, és a gépessítést. Üresek. Elszomorító látvány, lehangoló. Török-szentmiklósi és Fegyvernek vasútállomás között a vonatról jól látni három-négy ilyen kimustrált istálló, s nyilvánvaló, hogy százezer példánkban is található nekünk az ilyen állapotú és hosszúra nyúló földutak, girbe-görbe dúlók szomszédságában.

Halálra itélésüket kegyetlennek és ésszerűtlennek találjuk. Mert igaz, a nagyüzemi, korszerűbb követelményeknek már nem felelnek meg, annyit áldozni, költeni rájuk nem szabad, hogy mutatósbabb legyenek, elesettséget eltakarják, de semmiképpen sem szemétrevalók. Nincs szomorúbb, mint az a termelési eszköz, ami még érték, produktív, de félrelélik a száguldó igények országútjain.

A helyett, hogy szétvernék falait, tartanának benne aprórészeket, nyarra, öszre, rövid szezonra, mégis valamennyire hasznát látnák, berendeznék szükségépületeknek. Próbálkozzanak velük, mielőtt a csákányokat rájuk emelik.

Öregcseléd is étni akar.

Sz. L. I.

Vörösmarty u. 7. sz. alatt a bontásból kikerült

**stukatúrgerendák, ajtók és ablakok eladók**

Megtekinthetők: 21., 22. és 23-án 8 és 9 óra között.

## 50 százalékos takarmányakció!

A Mezőhegyesi Cukorgyárnál kapható VERMELT SZELET, MÁZSÁNKÉNT 5.- Ft-OS ÁRON, VAGONBA, JÁRMŰBE RAKVA.

Használja ki gazdasága részére a lehetőséget, mely a rendkívül szűk időjárás következtében várható takarmánykiesést pótolja. Érdeklődni lehet a Mezőhegyesi Cukorgyár termelési osztályán. Telefon: Mezőhegyes 3-4 191-es melléken.

**MEZŐHEGYESI CUKORGYÁR**

**Felhívás!**

**A KERESKEDELMI ÉS VENDEGLÁTOIPARI FŐISKOLA**  
(Budapest V., Alkotmány u. 9-11.)

**nappali, esti és levelező tagozatára felvételt hirdet**

Felvételeire jelentkezhetnek mindazok, akik érettségi bizonyítvánnyal rendelkeznek. (Esti és levelező tagozatra jelentkezőknek a képzés szakirányának megfelelő munkakörben kell dolgozniuk.)

A felvételi vizsga tárgyai: matematika és kémia. A nappali tagozatra felvételt nyert vidéki hallgatók kollégiumi elhelyezést igényelhetnek.

Jelentkezési határidő:  
nappali tagozatra 1973. május 2.,  
esti és levelező tagozatra 1973. május 15.

Bővebb felvilágosítást a 8. számú Kereskedelmi Értesítő, valamint a főiskola konzultációs központja nyújt. Élelmiszeripari Szakközépiskola, Szeged, Marx tér 7. Gárgán Zoltán.